



锚定目标抓落实 奋力谱写新篇章

包头市东河区委副书记、政法委书记●周学良

2025年是“十四五”规划的收官之年，也是全面深化改革、推进中国式现代化行稳致远的开局之年。近日，包头市委政法工作会议召开，全面回顾2024年全市政法工作，安排部署2025年政法工作。会议站位高、谋划深、举措实，为东河区政法工作指明了前进方向、提供了根本遵循、注入了强劲动力。东河区政法系统将认真落实市委政法工作会议精神，以更强责任担当、更实工作举措，全力推进各项重点任务落地见效，为东河区经济社会高质量发展保驾护航。

强化政治引领

政法姓党是永远不变的根和魂。全区政法系统坚持把政治建设作为首要任务，牢牢把握党管政法工作制度的精髓要义，确保“刀把子”始终掌握在党和人民手中。东河区委政法委和政法各单位要深入学习贯彻《中国共产党政法工作条例》《中共中央关于加强新时代政法

筑牢政治根基

工作的意见》，学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于新时代政法工作的重要论述，严格执行“第一议题”和重大事项请示报告等制度，扎实开展好政治督察，把对党忠诚根植于心，切实把党的领导贯彻落实到政法工作各方面、全过程。

深耕主责主业

深入贯彻总体国家安全观，严密防范和坚决打击各类渗透颠覆破坏活动，全力维护国家政治安全。围绕电信网络诈骗、盗抢骗等突出违法犯罪和“黄赌毒”等治安乱象，加大严打整治力度，实现刑事破案和打击处理“双提升”，保持立案数、案损数“双下降”。严厉打击各类违法

维护安全稳定

犯罪，常态化开展扫黑除恶斗争，把斩断黑恶势力经济链条作为除根之策，提升财产处置率，力争早日完成“黑财清底”工作。要持续深化平安校园建设，健全完善未成年人保护、易肇事肇祸精神障碍患者服务等机制。加大涉法涉诉信访积案化解力度，常态化做好维稳安保工作。

坚持特色引领

坚持和发展新时代“枫桥经验”，紧扣“知民意、解民忧”工作重点，发挥“联调、联动、联治”大调解优势，全面推进区、镇两级综治中心实体化规范化运行，全力解决群众“急难愁盼”。进一步优化工作流程，提升调处质效，用好转办单、反馈单、回访单，实现“最多跑一地，接办跟到底”目标。扎实开展

巩固治理堤坝

好“化解矛盾风险、维护社会稳定”专项治理，加强行业性、专业性矛盾纠纷化解，充分发挥婚姻家庭、医疗、交通、知识产权等9个专业性调委会作用，集中排查化解婚姻、邻里、经济等民商事矛盾纠纷。运用“有解思维”，加强涉企纠纷多元化解，为安全和谐稳定的社会大局提供坚强的法治保障。

提升服务质效

深入推进“包你放心”法治化营商环境，优化涉企案件“绿色通道”，推动涉企存量案件动态清零，为企业提供精准的法律宣传和培训，帮助企业解决难点堵点问题，提高企业的法治意识和风险防范能力。充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，

优化营商环境

积极探索联合部署、联合办案、联合会商、联合督办的合作机制，不断提升执法司法公信力，推动执法司法更加公正、高效、透明。持续发挥包头市铝业园区“四站”作用，为包头市打造千亿级铝产业集群提供多角度、立体化、“一对一”的法治服务。

强化队伍建设

坚持全面从严管党治警，加强政法队伍思想政治建设，通过举办习近平法治思想专题培训、开展专项整治行动、英模选树等方式，不断提高政法队伍的整体素质和战斗力。强化全区政法干警纪律作风建设，严格执行防止干预司法“三个规定”“十个严禁”等铁规禁令，扎实推进政法领域整治形式主义为基层减负工作，全面提升广大干警的政治素养、

锻造政法铁军

法治意识和业务能力，着力锻造党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军。
扬帆逐梦，奋楫争先。东河区将继续深入学习贯彻党的二十大精神、党的二十届二中、三中全会精神，认真贯彻落实中央、自治区和全市政法工作会议精神，以只争朝夕的精神、舍我其谁的气魄、敢为人先的姿态，踔厉奋发、勇毅前行，奋力谱写东河政法新篇章！

以新时代政法工作 护航高质量发展

包头市九原区委副书记、政法委书记●谢大纲

包头市委政法工作会议主题鲜明、内涵丰富、站位高远，为全市政法工作确立了新目标、新任务。九原区将全面贯彻落实市委政法工作会议精神，坚持干字当头、稳字托底，全力以赴做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，以政法工作现代化支撑和服务九原现代化建设。

强化政治引领 坚持党的绝对领导

坚持党对政法工作的绝对领导，把党的领导贯彻落实到政法工作各方面、全过程。

强化政治建设。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，持续办好“政法大讲堂”，全覆盖开展政治轮训。全面贯彻《中国共产党政法工作条例》，严格落实政法委员会全体会议、重大事项请示报告等制度。

强化政治监督。充分发挥九

原区委政法委牵头抓总、统筹协调、督办落实作用，加强执法监督，开展纪律作风督查巡查，抓好巡视巡察和政治督察反馈问题整改工作。

强化队伍建设。开展纪律作风建设行动，深入贯彻中央八项规定精神，坚定不移惩治执法司法腐败，强化警示教育和以案促改，做好英模选树和舆论宣传工作。

树牢底线思维 确保社会大局稳定

以筑牢祖国北疆安全稳定屏障为统领，统筹抓好年度重点任务落实。

严格落实维稳责任。落实维护社会稳定责任制，压实属地责任、主管监管部门责任，高度警惕并有效防范房地产、金融、劳动关系等重点领域重大涉稳风险，全面落实重大决策社会稳定风险评估制度，坚决防止出现重大群体性事件发生。

深入推进专项治理。落实各阶段任务目标，加强统筹协调和督导检查，动态掌控风险隐患和重点群体，闭环落实排查、化解、盯控、打击等工作。

全力化解矛盾纠纷。坚持和发展新时代“枫桥经验”，推进两级综治中心规范化建设，最大限度把矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态。发挥好信访工作联席会议作用，深入推进信访工作法治化。

聚焦综合治理 提升平安建设质效

坚持惩防并举、标本兼治、综合治理，扎实推进社会治安防控各项工作。

打击整治突出问题。开展整治突出违法犯罪“1+6”专项行动，以常态化开展扫黑除恶为牵引，推进涉黑涉恶线索“清零”、案件“清仓”、行业“清源”，从严打击命案、电诈、涉枪涉爆、农村赌博、盗窃和破坏环境资源6类突出违法犯罪活动。

强化重点区域防控。持续推进交通、消防、物流等重点领域安

全隐患排查整治，全面做好校园、医院、商超等人员密集场所应急演练和处突准备。深化警种联动、警保联控、警民联防工作机制，严格落实“1、3、5分钟”快速响应机制。

加强重点群体管理。加强社会心理服务体系建设和刑满释放人员安置帮教和严重精神障碍患者管理救助，推动信息实时共享、人员定期随访。深化未成年人保护工作，强化未成年人违法犯罪预防治理，依法开展专门矫治教育。

落实法治保障 促进社会公平正义

充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，严格公正司法。

法治护航“七个持续发力”。围绕做大产业增量、创新驱动赋能、“三在两找”、提升城市能级、就业增收、民生实事、作风建设，依法执法司法，推进司法公信，持续优化“包你放心”法治化营商环境。

依法开展执法司法。规范落

实司法责任制，严格落实立案登记制，完善司法公开制度，健全完善行政处置裁量权基准制度，深化综合性法治督查，开展执法司法规范化攻坚行动，提升依法履职能力。

深化政法领域改革。推进刑事案件律师辩护全覆盖，完成公安机关机构编制改革，健全辅警分级分类管理制度，开展法治化规范化制度机制大起底。